贵的回忆,让我们的生命更加丰富多彩。

心从哪里走过,花就在

哪里绽放。没有人会厌恶繁

花盛开的美景,只是有人愿做栽

花者,有人愿做赏花人,希望越来

越多的人成为栽花人,永远行

走在繁花美景中。

# 2014,我们共同的类证

喜欢表扬,抗拒批评是人

们的一种习惯心理。但若,批评

的底色是信任与关心,那么批评你的

人就是生命中的贵人。批评,就是一份

特殊的礼物,引领我们不断成长、进

步。我们有何理由不欣然接受,满

当窗外刮起令人生畏的寒风,当街上行人又裹起厚外套,我们意识到,又是一年岁末到。

今天,我们特地撷取2014年铭刻在部分年轻记者内心的动人瞬间,与读者分享新闻路上的别样风景。

在即将过去的2014年,我们奔走在新闻事件的现场,倾听着田间地头的声音,体会到民生大众的苦乐。回首过往,有付出

的艰辛,有感动的泪水,更有收获的快乐。各种的经历,无论是困苦与挑战,亦或是欣悦与兴奋,都成了我们内心一份美好且珍

# 触动,来自心灵的洗礼

### 本报记者 阮蓓茜

### 【关键词】特殊会议 【长镜头】

批评与自我批评,不是一件 容易的事。在当下一些地方,多

在党的群众路线教育实践活 椅子。 动中,"批评与自我批评"的老传 统再一次被推到台前,党员干部 敢不敢动真碰硬,会不会脸红出 汗,都在专题民主生活会上呈现。

作为党报的一名时政记者,又 是教育实践活动的报社联系人,如 此重磅题材,我自然翘首以盼。很 快,机会来了。作为省委书记联系 点,舟山市在第二批教育实践活动

民主生活会,让不少人犯难了:记 者能否参加,是否以现场新闻的 形式公开报道,现场实录会不会

舟山市委常委班子专题民主 报社开完每周例会后,立刻赶赴 想到如此麻辣给力。

舟山。我心想着,无论最终省委 有关部门和报社如何决定,但凡 有一丝报道的希望,就不能放过。 一直煎熬到晚上8时,省委 办公厅、省委组织部等部门经过 的是锦上添花的赞美、温情脉脉 于,在严格控制与会人数的民主 生活会现场,多了一把属于我的

> 会议从上午一直开到天黑, 忘了时间。那两天,不仅与会者经 历了一场心灵洗涤,连我,作为旁 观的记录者,也受益匪浅。

> > 6月13日,5000余字的长篇

但是,这场没有报道先例的 市委常委班子专题民主生活会 生活会定在6月10日上午举行。 料"。有读者来电、写信说,本担 6月9日上午,我拖着行李箱先到 心民主生活会是不是走形式,没

# 收获,异国他乡的感动

## 【关键词】特别家访

【长镜头】

与我们接轨:爱看韩剧、喜欢中 国明星……今年上半年的这次 越南行,让我感受到这个国家的

三姐妹 她排行老一。由于家里 我。小小的房间收拾得很干净, 是需要照顾的妹妹。 写字台旁的书架上摆满了书,最

显眼的是一本现代汉语词典。 笑容甜美的阮妈妈拿出了招牌 现得淋漓尽致。

厨艺——越南春卷。越南春卷 和中国的不同,皮软软的,里面 结结实实都是肉。配上一大碗 鱼露,两盘白米线,一盘生菜,一 碟泡菜,就是那天的午饭。

琼芳告诉我,平时她们吃米 饭为主,这样一桌饭菜,通常只有 过年时才吃,我听了,顿时很感

中国留学,想去上海。"琼芳的成 绩很好,但一心想为父母分忧的

学中文的女大学生——河内外贸 小作坊打下手都不在话下。我每 大学大四学生阮琼芳。琼芳家有 餐吃什么,每天去哪些地方,她都 人多,琼芳把她的房间让给了 她总抢着拎重的袋子,仿佛我才

这让我想起,去越南前,有未 婚男性友人开玩笑说"让我带个越 不会说中英文的阮爸爸,比 南妹子回国,温柔贤惠"。的确,越 划着帮我开电视,让我用电脑; 南姑娘的这种特质,在琼芳身上体

# 难 忘,一次特殊的潜水

### 【关键词】军营体验 【长镜头】

每个人的一生中,都会经历 生活训练的冰山一角。 无数个第一次。来到人世后的第 一声啼哭,孩童时的第一次牙牙 自己惊心动魄的水下故事时,我 学语、第一次蹒跚学步……而在 还有些难以想象;第二天,当我鼓 2014年的采访中,我有幸在人生 起勇气,穿上重型潜水装备下水 履历上新添了好几个第一次,其 时,浑浊的海水没过头顶,在孤寂 中最难忘的,除了首次参与全国的水底,我似乎一下子明白了他 两会报道外,就是"八一"建军节 们的感受。 前夕,那次和海军潜水员的零距 水下,就是这些潜水员们的

队的营地前,我和军舰最近的距 的冰冷水中作业数小时,他们是 离,还是远隔旅顺口的一片汪洋; 水下当之无愧的孤胆英雄;另一 和部队官兵最亲近的接触,仍停留 方面,每位潜水员下水,水面上有 在学校的军训阶段。在浙江日报 扯管员、信号员、电话员、配气员 "走近特种兵"的报道计划中,一开 …—起保障水下的安全。水面 始我领到的也不是体验潜水员的 上的每一个纰漏,都可能给水下 任务。因为,我曾在一次海边的轻 的战友带来危险,这又极其考验 潜中发生过小意外,从此对水下世 团队合作精神。

我接触到部队官兵后烟消云散。 来后的好几个夜晚,我总会不由 两天两夜和特种兵们的亲密接自主地哼起《军港之夜》。巧的 触,我体验了他们训练的艰辛和 是,大学的军训歌咏比赛,我所在 生活的快乐,也结识了很多新朋 院系选的就是这首歌。

友。在生活中,他们是平凡的人, 但在训练中,他们的意志是如此 坚韧和刚强。可惜我的稿子,着 墨再多,也只能还原出他们日常

第一天,听着潜水员们讲起

战场。一方面,身着几十公斤重 在走进东海舰队某防救船大 型装备的潜水员,在深达几十米

"军港的夜啊,静悄悄。海浪

只不过那些不安和抗拒,在 把战舰轻轻地摇……"在采访回

现在,如果有人问我,

谁是最可爱的人? 我一定

会用魏巍的话来作答:我们的

部队、我们的战士,他们是最

我收到一个好消息:45位困难 薄之力。"年纪轻轻的他,5年前 法贸易和盗猎,至今已协查案 独居老人的微心愿公布后不到 就创办了金华市冰晶企业管理 件60余起。 一天时间,就全部被爱心单位 有限公司。 和人士认领。这是本报和省慈 善总会、省老龄办一起发起的 为参与报道慈善公益类新闻, 策划了"圆梦2014——关爱贫 活动,在全省寻找百位困难的 认识了很多像 A 先生、陈壬彬 困大学新生"活动。两个月时 独居老人,并点亮他们的微心 这样的爱心人士。其中不得不 间,各地县(市、区)团委和当地 愿。自11月25日活动启动以说的,还有苍南人方明和。 来,我收获了满满的正能量。

姑且称呼他为A先生。"你 组织的创办人,该组织以"野生 布,持续得到社会各界的关注 们公布的丽水地区的独居老 动物与自然保护"为使命,注册 和支持。活动中,859.41万元 人我都认领了。"A 先生几乎是 已有10年。方明和很羞涩,只 的捐款全部发放到贫困大学新 一看到报道,同情心就开始喷 有谈到环保事业时,眼神才会 生手中,1700多名大学新生因 涌,给我打来电话,声音听上 放光,说话滔滔不绝。目前, 好心人的援手,在9月开启了一

26岁的陈壬彬也打来电 200多只。为做到专业,方明和 话,愿意认领困难独居老人的 通晓野生动物保护法,能熟练 微心愿。"以前,我受到过很多 鉴别野生动物种类,并积极配 就在提笔写这篇文章前, 人的帮助,所以也想尽一份绵 合林业部门,打击野生动物非

过去的一年,我很幸运,因 人的影响下,今年7月,我参与 方明和是绿眼睛民间环保 生情况,源源不断通过浙报发

去很年轻,只肯说他在桐乡工 "绿眼睛"已救助野生动物500 段崭新的人生。

多只,其中国家重点保护动物

正是在这些有理想的公益

**从事新闻工作6年来,我** 

一直坚持一个原则:不能和采访

对象"一棒子交易",要用真诚、责

任、爱心维系好与采访对象的关系。

在我看来,这既是记者这份职业的

神圣所在,也是我勇往直前的动

力源泉。

### 本报记者 翁浩浩 【关键词】 卖饼作家

【长镜头】 在台州黄岩采访时,听当地宣传 行头。 部门负责人说,他们这里有一位

的采访行程中,多了一个与赵林 面对面的环节。

离喧嚣,透着静谧。 而敲开赵林家门的那一刻, 根发芽、开花结果。

就像是一部现实励志剧的开演。 赵林是一个典型的农家妇 饼,就是她的学习和创作时间。 女,令我印象深刻的,是她饱经 文学,成为她生活最重要的一部 风霜的脸庞、粗壮的手指,以及 分。在文学世界里,她感受着生 结识赵林,源于一次闲谈。 摆放在她家客厅的卖葱油饼的 活的乐趣,体会到人生的意义。

当很多年轻人还在跟

父母撒娇时,琼芳已在帮助父母

操持家务;当很多年轻人还在抱怨生

活不如意时,琼芳却直面人生,笑着面对

所有的一切……这样的精神于我而言,

无论是在今后的工作还是生活中,

乎的是一个人,甚至很多人

的未来,记者的作用就在于此。

都是难能可贵的养分。

为原型的微电影《相信梦想》,获 就此终结。21岁时,她跟着老乡 作品共计近80万字。 第二届亚洲微电影艺术节"金海 去上海闯荡,直到身无分文。她 事实上,当第一部小说《蚁 果真有如此牛人?一种好 她而去,而第二任丈夫,在她第 她为原型的微电影获奖后,国内

服。偶然收破烂得来的几本小 如既往的单纯:每天早晚各卖一 这是一个深秋的夜晚,从城 说,一下子吸引住了她。五光十 次葱油饼,其余时间埋头读书和 里驱车往山区赶,山村的夜,远 色的文学世界,就像一片沃土, 写作。"我只想专心写小说,因为

于是,每天上街卖完葱油

好男儿,不后悔。

一批批的援藏干部们,用自

己的默默行动,践行着"艰苦不

怕吃苦,缺氧不缺精神"的誓言,

唱响一曲曲动人的高原赞歌。

平时,赵林性格腼腆,但每 她的身世很苦,初中刚读两 每谈到文学,她便像换了个人似 卖葱油饼的大姐不得了,已经写 个月,就得了慢性肾病,由于没 的,侃侃而谈。至今,她已完成 了好几部小说,今年11月,以她 钱治病,只能在家休养,学业也 包括3部长篇小说在内的文学

经历过两次婚姻,第一任丈夫离群》问世后,赵林就出名了,而以 奇心油然而生,于是,我们当天 一部小说出版前因病去世。 知名媒体的记者更是纷至沓 坎坷的身世,并没有让她屈 来。不过至今,她的生活还是一 让深埋在她心底的种子,不断生 在写作中,我找到了自己,找到 了希望。"赵林对我说。

# 感悟,追逐进取的脚步

### 【关键词】政府确权 【长镜头】

从去年底开始,我就一直 关权力清单报道的任务。 是,开始恶补知识,翻阅大量书 籍和资料。我发现,其实在《周

得灵动起来。此后,又历经数

正是有了这种发自内心 历历在目。 时,密密麻麻的蝇头小字,也变 打交道。今年6月,省级部门

白天采访后,晚上继续披

理清思路后,我当即出发 衣阅读,直至万籁俱寂。突然 去富阳,只记得那时正值隆冬,间,我有所感悟:政府的权力, 虽然天寒地冻、万物萧瑟,但心 就像一张巨大的拼图,这儿一 中充满着火热,那是内心一种 块,那儿一块,全部拼装起来 素的工作,通常是就一个事

公布"权力清单",我又有幸参 个部门采访,我试着深入了解 与报道。再次细读,欣喜地发 度设计的艰难。

现富阳的"权力清单"和省级部 门的"权力清单"相互呼应。"权 力清单"的概念,也变得立体

过去的20年里,一批批的

# 谱写,雪域高原的赞歌

苦和甜来自外界,

坚强则来自内心,来自一个

人的自我努力。生活中,平凡

的人们,往往给我们最多感

人生在世,应该多做

点工作,少发点牢骚,如能进而

思考,对某一事物进行全面系统的

掌握,成为这一领域的专家。这也

正是一名优秀记者的努力方

本版漫画:孟耘竹

翁浩浩

时光淌过一个人,

是会留下痕迹的,虽然不

一定可见。回头望去,这是

我所拥有的时间,也是我

愿铭记的生活。

### 【关键词】千里援建 【长镜头】 每个人的心里,大抵都住

着一个西藏。 那是仓央嘉措的西藏:自 惭多情污梵行,入山又恐误倾 城,世间安得双全法,不负如来

那是海子的西藏:一块孤 独的石头坐满整个天空,没有

到拉萨,回到了布达拉,雪山尽 这里,是浙江从1995年开始对 头,美丽的喇嘛庙,没完没了的 口援建的地区,过去的20年 姑娘她没完没了地笑。

干部返藏前,我想象中的西藏,

这个"西藏",叫那曲,这

里,7批共340名援藏干部在这 片雪域高原留下了奋斗的足 今年8月,跟随历届援藏

也是这般诗意和美好。而5天 西藏。在这个西藏,走路会晕 眩,呼吸会急促,看着热腾腾的 牦牛肉没有胃口,睡觉时甚至

里的海拔在4500米以上,氧气 要花费近6个小时的时间。可 含量只有平原地区的50%,年 他们又告诉我,每个来援藏的 平均气温仅-0.9℃至-3.3℃。 人,想法都很简单,就是想为这

# 尽责,做有温度的新闻

却传颂着一个令人悲伤的英雄 故事:10月1日上午,瑞安市女 教师胡小丽带着女儿在温州市 区的瓯江边游玩时,发现一个孩

雪山,就停下来拍照,后来的3

诉我。这段直线距离仅220余

是困难,就越要迎难而上。"此 属在无助时最值得信任的"外

# 【关键词】英雄教师

10月5日一早,我得知此 家属不愿再接受采访。"采访越

# 聆 听,内心最真的声音

### 本报记者 吕玥

### 【关键词】慈善风波 【长镜头】

有半年。作为生育后复出的第 一年,我曾担心自己还能不能 像以前一样跳得起来,捕捉到 那些转瞬即逝的新闻线索;还 发去金华。 会不会跑得足够快,及时写出 对得起读者和自己的新闻稿 件。直到在一个秋天的深夜, 长方路满脸愁云。 在微信里收到的那一句"谢谢"。

的一周工作例会上。大家互相 在几位求助者的抱怨上,已 给他们,了解事情的真实情况 也很难收获付出后的感动。

这一年,对我来说其实只 直觉这是一个好题材,因为关 几家媒体根本没采访我,就 家简陋的小饭店,买了一份快 乎信任、社会公平以及公益事 把稿件登出来了。" 业,每一个都是公众的关注点, 现在,留在记忆里的,是在 又发生在省内。我决定马上出 那个飘着蒙蒙细雨的傍晚,奔 的短信是在晚上,就5个字:"吕

论适不适合做、怎么做。会上, 大,而没有机会好好解释的

交流最近听到、看到的选题,讨 经发声的一方影响越来越 和事态发展。 还记得那天采访完已是晚

"金华施乐会卷入'置顶费'风 另一方,则成为众矢之的。 上7时以后了,采访地点附近 波"就这样进入了我的视线。 方路有些郁闷地对我说:"有 基本是建材商店,随便找了一 餐填肚子。简单,却充实。 稿子很快见报。接到方路

波于施乐会、当地慈善总会之 玥,谢谢你!"但感觉这背后有很 不出所料,彼时的金华已 间的场景。蹲在办公楼的过道 多话。想起采访前听一位资深 经是各路媒体云集,施乐会会 里,一次次打电话给率先发声 公益人谈起这件事,感叹不知 的求助者核对情况。再按照施 道施乐会能不能挺过这一关。 率先披露这一新闻的媒 乐会网站上公布的信息, 盲选 事后想想, 如果没有身处舆论 听说这个线索,是在部门 体,几乎把报道的重点都放 了一堆求助者,一遍遍打电话 热点,真的很难体会这种艰难,

有位前辈曾这样对我说:

"铁肩担道义,妙手著文

### 本报记者 丁谨之

寒风扑打窗户的动静。关上 却总在紧张的采访安排中疾 犹记得,三攀雁荡查违 如他所言,这些让我至今难以 一次出差的目的地。这一年, 到一张带有文艺情调的摆拍 命油然而生;

时常在微信朋友圈里告 路行来,眼底所见的有立竿见 旗。当聆听耄耋老者讲述变 中不蒙蔽雪亮的双眼,不失落 印老友,这几日我又到了哪 影的治水成果,也有令人不忍 迁时,他满腔的爱国情怀更让 公平正义的良知。

"寓工作于旅游"的职业性质。 件。治水拆违大查访、基层党 也是工作后,方才这样一 建报道、上山下乡寻访百姓故 "作为记者,你会写出很多新 处处走过家乡的山水。可惜, 事,每次行程都成就了一段独 闻报道。但大浪淘沙,让你牢

冬日,杭州,可听得屋外 那些出差旅途中的绝佳风景, 家记忆。

行走中,流淌过美好的青 上闪耀的感人力量; 春,也曾带给我不少思考。一 犹记得,嘉兴南湖看升 熟,但我也愿自己在繁复世事

记的就只有那么寥寥几篇。"

犹记得,驱车入山寻真 章。"这是我和我那群敲着饭

夫时,方才真正感悟小人物身 典礼上的誓言。如今,在行走

中积累阅历,在追问中逐渐成

# 浇连,行色匆匆的日子 里。他们总笑言,羡慕记者回顾的杭州"7·5"公交车事 我心潮澎湃。

# 【关键词】独家记忆

打开着无数标签页的电脑浏 驰而过,无暇细品。时近年 建。当一张张举报信放在手 忘怀的经历,或许正是我这一 览器,我终于选定2014年最后 关,寻遍了电脑图库,竟找不 中时,心头沉甸甸的担当与使 年来收获的真正财富。 就这样,怀揣着采访本,一直图。闭眼细思,耳畔回荡的, 在路上。春夏秋冬,每段光阴 也总是那些在陌生城市的夜 情。当看到农妇卖番薯救病 盆指点江山的同学们,在毕业 的记忆都倒映着不同的城市 晚中,轻敲键盘的声响。 印象,从安吉的翠竹森森,到